
Meglelenik mindennap a délutáni órákban. 

Előfizetési di]: 
Egész évre 12 ft, félévre 6 frt, év- 

negyedre 3 ft o. é. 

Szerkesztői szállás: belső-tordautcza mET. sz. 

Kiadó-hivatal: A tanácsház mellett, az emelet 

hátsó részében. 
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könyvkereskedéséber 
utcza 60.sz.) Bécsben: Haasenstein 

nél (Neuer-Markt 14. sz.) Oppelik Alajosnál 
( 

zelle 22. sz.) Rudolf Mosse ofl. Zeitungs- 

Nyilttéri ezikkek: 

sora után 20 kr. elöleg beküldése mellett 
kesztőséghez czimzendök. – Előfizeté 
detési dljak 

ben a 
avidékről a szerkesztőség! 
kiadó-hivatalhoz küldendők b 

Lapszemle. 
A „Reform" visszaemlékozik a Hohenwarth kor- 

mány keletkezésére. Megelőzé ezt a franczia-porosz há- 

boru, mely anyaméhe. Mi semlegesek maradáuk a dynas- 

tikus érdek, a diplomatiai ravaszság, a magyar táblabiró 

politika, és az antiszláv féltékenység miatt. Féltüunk a 

panslavismustól, a pangermanismus veszélyére nem gon- 

dolánk, Potoczki győzelem ittas oppositióval állt szem- 

ben. Az alkotmányhüeknek a delegatiók sem kellettek. 

Marburgban ki akarák keblezni Galltoziát, Dalmatiát, 

nogy a többi német tartományokkal a némethez füződje- 

nek. Tircert, Figuly, Carneri evvel sem elégedtek meg, 

német nemz. pártot alakitottak. Hiába keletkezett egy : 

csekély reactio, az „osztrák párt. Az államférfiak látták : 

a veszélyt; a csehek remegtek ; az eltramontánok féltek a : 

porosz császártól; Beust s Andrássi tudtán kivül igy 

keletkezett a Hohenwarthminiszterium. A monarchia 

most ingóbb, mint valaha. Most benső kór roncsolja élet- 

szerveit, oka a mult háboruban való semlegesség. Hohen- 

warth a németek szakadárságát akarja meghiusitani. Beust 

a Presseben fenyegeti őket, hogy magukra hagyja, de a 

németek nem akarják a dualismust, mint Gráczban kije- 

lenték, hanem a suprematiát. Bécsben adnak most uj 

irányt a politikának, melyet a pártok meghiusithatnak. 

A mostani viszonyokat csak az idő gyógyithatja meg 

A ,P. Lloyd" az itju Milán szerb fejedelem utazá- 

sát Livadiába, most, midőu a panslavismus Ausztriában 

fejét felemelé, különösnek találja. Az orosz consul körül 

csoportosultak Belgrádban a panslavismus ábrándos 

vagy érdekvezérelt hősei, hogy pártjokat a szerb gyülés- 

ben, orosz pénzzel, töbségre emeljék. A déli szlávok szá- 

mára Montenegróban orosz költségen lap alapitatott; 

Cettinje az összeesküvések fészkét képezi orosz zsoldban 

a törökök ellen. Látogatás, igaz, nem jelent ugyan még 

dacz- és védszövetséget, mindenesetre azonban consu- 

lunk kötelme leend az utazás czéljáról kellő tudósitást 

szerezni és nyujtani. 
A ,„P. Napló" szerint a Rakovicán történtek Ujvi- 

déken ismétlődnek. Az állam ellen demonstráltak. Tár- 

gya egy esküdtszék által elitélt volt. Hol ez democrati- 

kus alapon áll, ott nyilatkozata a suverain nemzet itélete, 

mely ellen szenvedélyre fellebezni nem szabad. Az idő 

nincs roszul választva; Ausztriában a conservativek épen 

most ápolják a foradalmat. A szlávság elérte, hogy min- 

den szem rája fordul; igy volt 20 év előt is; az absolu- 

tizmus a szlávok küzdelueihez füzi datumát. A néptöme- 

gek szenvedélyeire való hivatkozással nem oldatnak 

meg alkotmány fejlődések. A magyar nemzetiségti tör- 

vény gyöngeségünknek rovatik fel; ha egyenjoguságról 

beszélünk, doctrinaireknek gunyoltatunk. Scrupulósusok 

vagyunk állomások betöltésénél, Odaadtuk Horvátország- 

nak a határőrvidéket, Tótországot, odaadjuk a tengerpar- 

tot, Dalmátiát. Az eredmény hogy bennünket, „magyar 

rablóknak" szidnak; demonstrálnak az esküdtszék ellen
. 

A csehek nagylelküségétől függaz alkotmányos kormány-
 

zási kiegyezés; Bécsben ostromállapattal visszalöki az 

alk. fejlődést, hasonlókép a csehek visszautasitása 

Prágában, kivételes helyzettel. A magyar kormány álljon 

a törvény alapján — szigoruan. 

A képviselőház pénzügyi 
bizottságából. 

Pest, oktob. 24. 

A pénzügyi bizottság folytatván a pénzügyminiszter 

rendkivüli költségvetésének tárgyalását, a „bányászat s 

pénzverde czim alatt a diósgyőri kőszénbányai beru- 

házásokra előirányzott 40,000 frtot megszavozta, szintén 

megszavaztatott a zsilvölgyinek 255,400 ífrt azon változ- 

tatással azonban, hogy e rovat 9 s 10 tételében „templom 

épités s lelkészlakt helyett „iskola s imaház" vétessék. 

— A mármarosi kerület sótermelésére 154,500 frtot 

szavazott meg: erdélyi sobányákra 91,003 frt, a selme- 

czi kohászati alapnak 23,500 frt, a nagy-bányainak 

ugyanezen czélra 25,500 frt; a selmeczbányai vasut kié- 

pitésére 380,000 ífrtot; több bányának, rézbánya müvelés 

alá vételére 61,800 frtot. - Államerdőknél épitkezé- 

sek, beruházások s egyéb rendkivüli kiadásokra 1.964,889 

frtnyi tétel tárgyalásánál a bizottság 194 tételt keresztül- 

vizsgált s tárgyalásának eredményeként a következőkben 

állapodott meg: A bizottság meggyőződött arról, hogy 

az államerdők megvédése, czélszerü s az eddiginél na- 

gyobb mérvbeni hasznositását tekintetbe véve, az elő- 

irányzott rendkivüli kiadások legnagyobb részét szüksé- 

gesnek találja ugyan, de tekintve az 1872-ik évi költ- 

ségvetésben mutatkozó sulyos deficitet, e beruházások 

egyrészét elhalasztandónak véli annál is inkább, miután 

részint helyenként a szükséges munkaerő hiánya, részint 

pedig az idők viszontagságai s egyéb akadályok a terve- 

zett beruházások létesitését egész mértékben talán meg 

sem engednék, az előirányzott összegnél a háznak nagy 

törlést fog javaslatba hozni, s pedig 1.964,889 frt he- 

lyett egy milliót fog megszavazásra ajánlani. 

A budai államnyomdb rendkivüli szükségletére és 

pedig épitkezésekre felvett 150,000 frt töröltetett, hason- 

lóan az aradi pénzügyigazgatóságnak uj épületre elői- 

rányzott 60,000 frt; a pécsi államépületek javitására 

rosban épitendő kincstár épületre előirányzott 20,000 frt 

töröltetett; a budai országház nagyobbitására előirány- 

zott 200,000 írtnyi tétel megvitatása a közmunka s köz- 

lekedési miniszter rendkivüli költségvetésébe tétetett át. 

A vajda-hunyadi vár helyreállitására 100,000 frt 

van előirányozva, a bizottság azonban a minisztertől kért 

tölvilágpsitásból belátta, hogy e vár teljes helyreállitása 

egy milliónál többet vesz igénybe, tekintve másrészről 

zilált pénzviszonyainkat s ez évi nagy deficitünket, e tétel 

tárgyalását későbbre halasztotta, s egyelőre csak 50,000 

rtot szavazott meg. – Gömöri vasutak épitésére elői- 

rányzott egy millió — s az ,előleg vasuti biztositásokra" 

előirányzott 10 millió megszavaztatott. 

Megszavaztatott még a pesti tüzoltó-egylet segé- 

lyezésére 10,000 frt, a határőrvidék polgárositása folytán 

rendelkezési állapotba helyezendő közegek illetménye 

26,000 frt; a Ferencz-csatorna végleges kiépitésére 

500,000 frt; a gyárak s vasutak tiszta jövedelme és 

szükséglete közötti különbség fedezésére 999, 000 forint, 

ez utóbbi összeg azonban a rend. költségvetésbe tétetett át. 

A „Kol. Közl. eredeti távsürgönye. 
Bécs. Az „Oest. Journ.* irja: Bár a 

császár még nem határozott, de a kiegyezés 

feladatott. A Hohenwarth-kormány lemon- 

dása várható. 
Cseh lapok a declaratiós alapra vissza- 

térést jósolgatják. A csehek nem mennek a 

Reichsrathba. 

Páris. Abdelkader ideérkezett. A kor- 

mány nevezetes állomást ad neki Algirban. 

Napoleon herczeg Ajaccioban heves beszédet 

tartott, a népre hivatkozást sürgeti. Gre- 

nobleben az utasok gorombán bántalmazták 

a herczeget. 
Róma. Cialdini nincs politikai külde- 

téssel Spanyolhonban; az iberiai unio előké- 

szitéséről szóló hirek — kacsák. 

Legujabb táviratok. 
Bécs, oct. 25. A ,N. fr. Presse" eme hiteles kőz- 

leményt hozza: A császár meghagyására Hehonwart 

Clam és Rieger közt folyt tanácskozások eredménytele- 

nek voltak, minthogy a cseh vezérek a leiratnak a közös 

és a magyar miniszterinm kifogásai szerint tett minden 

módositása ellen tiltakoznak. Hohenwarth erre kijelen- 

tette, hogy ő a leirati javaslatot nem módosiíthatja s köt- 

ve vau a csehekkel történt megállapodásaihoz. A császár 

a módositás mellett döntött, mire Hohenwrrt elbocsáta- 

tását kérte s ennek megadása iránt nem lehet kétség. – 

Egy átmeneti miniszterium, Kellersperg Adolf cseh hely- 

tartóval élén, valószinü. 
Bécs, okt. 25. Az „Oesterr. Jour.. ,„Andrásy 

király" feliratu vezérczikkében constatálja, miszerint a 

Hohenwart-miniszterium a foederalismus által csak a 

dualismust akarta megbuktatni. - Legelőbb is Magyar- 

ország tulsulya Ausztria fölött a kellő mértékre szállit- 

tatott volna le, majd a cislajthániai szláv törzsek kielé- 

gitése megfelelő mozgalmat vont volna maga után Ma- 

gyarországon, mire aztán egy foederalistikus egyetemes 

Ausztria jött volna létre. - A német párt doctrinaris- 

musa azonban annyira őrült volt, hogy nem látta be 

Hohenwart centialistikus szándékait, azért hagynatta 

vissza Andrásy osztrák testben a karót. - A szláv moz- 

galom Magyarország rovására nem sokára más alakot 

ölt magára és fenyegető irányt veend ; még érzékenyebb 

bünhödés éri pedig a birodalmi kanczelláriát. 

Prága, okt. 25. A ,Politik. szerint a cseh ve- 

zérek azon irásbeli nyilatkozatot tették, hogy ők a leirat 

módositásait el nem fogadhatják. Hohenwart átnyujtotta 

a választ a császárnak. 
Zágráb, okt. 25. A szluini határezredben Si- 

chelburg és Marienthal kivételével mindennütt rögtön 

itélő tvszék állittatott fel a felkelés bünténye miatt. 

Lipcse, oct. 25. A social-democraták arra hiv- 

ják fel a kormányt, hogy a hadi kártérités egy részét 

Lassale-féle termelő-társulatok állitására forditsa. 

pontositani, s levonván ebből a tengerpartok és a hatá- 

van — 1.234,460 főnyi mozgó tábori hadseregre és 

2488 ágyura. A gyalogság 71 hadosztályból és ő va- 

zusi hadseregre 161,211 közkatona és altiszt s 4071 

tül mentek, véglegesen az államtanács fog határozni. 

A hadügyér előterjesztvényeiben arra utal, hogy Orosz- 

ország eddigi hadszervezete mellett a birodalom nyugati 

határain csak 783,000 embert és 1575 ágyut birt össz- 

rok ótalmára megkivántató hadtesteket, az ellenség had- 

seregei ellen csak 600,000-nyi haderőt inditani képes. 

A hadügyér uj javaslata szerint Oroszországnak, hogy 

egy komoly európai háboruban részt vehessen, szüksége 

dász dandárból fog állani nem számitván a nem rendes 

hadsereget a nemzetőrséget belső tartományi, kaukazusi 

és ázsiai haderőt. Béke idejében a rendes orosz európai 

hadsereg 807,707 emberből fog állani – ezek közt 

34,707 főtiszt, - mely háboru esetében azonnal 

1.852,000-re emelendő. 
Az összes zászlóaljak száma 2129-re tétetik. A 

lovasság 606 századból C109,000) ember) a tüzérség 

2574 ágyuból (81,800 ember) a mérnöki kar 19,000 

emberből álland. A doni kozákok európai háboru 

esetére 66 lovas ezredet és 14 lovas üteget, azaz 64,000 

embert és 116 ágyut kötelesek kiállitani. 

Az 1.8532,000 rendes mozgó haderőből a kauka- 

főtiszt esik. 
Ha ezen hadsereghez még a nem rendes hadcsa- 

patok és a 338,000-re tervezett honvédség számittatik, 

akkor Oroszország a „Moszkov Viedomosti" megjegy- 
zése szerint egy európai coalitio esetében 21/, milliónyi 

haderővel fog rendelkezni. 
Ez — mondja a nevezett lap — óriási leverő lét- 

szám, de nem uj, mert ilyen hadereje volt már az orosz 

nemzetuek a keleti háboru végén. A külömbség abban 

van, hogy a krimi háboru alatt ezen erő be nem volt 
gyakorolva, a jövendőbeli azonban teljesen iskolázva 
lesz, mely hadi mesterségét jól fogja érteni. 

Ezen összevont adatokból lehet átlátni, hogy az 

orosz hadügyérnek, midőn illető tervének összeállitásán 
dolgozott, 3 lehetőség lebegett szemei előtt : egy egyszerü 

korlátolt háboru, egy európai háboru és egy európai 
orosz ellenes coalitió, s ezek szerint a hadsereg létszá- 

mának fokozatai is ki vannak mérve. 
Egyébiránt megjegyzést érdemel azon körülmény, 

hogy a fennebbi számok csak a pétervári hadügyminisz- 

terium reformjavaslataiban foglaltatnak s az államtanács 
által még nincsenek elfogadva. 

Megemlitendőnek tartjuk végtére a bizottságok 
abbeli javaslatát, miszerint azon katonáknál, kik irni és 
olvasni tudnak, a tényleges szolgálati idő egy évvel rö- 

videbb legyen mint a többieknél. Ezen rendszabály által 

akorják a népet figyermekeinek iskoláztatására sor- 
kenteni. a 

A gymnásiumi s egyéb közép iskolai tanulók és 

egyetemi hallgatókra vonatkozólag a szakbizottságok azt 

hozták javaslatba, hogy ezek ugyan 21 éves koruk le- 

teltével mint a többiek esnek ujonczozás alá mindazon- 

által, hogy az előbbiek csak 22 éves koruk letelte 
után, az utóbbiak pedig csak akkor, midőn már a 27 

éves kort meghatadták, a hadsereghez behivandók vol- 

nának. Ez által időt akarnak nekik hagyni tanulmányaik- 

nak félbeszakitás nélküli befejezésére. 

Panszláv combinatio. 
A prágai „Correspondanze Slave"-nak a követke- 

zőket irják Belgrádból: A csek kérdés élénken érdekli 
az itteni szerbeket. A cseh kivánságokat ellenző ueák- 
párti nyilatkozat világot vetett a magyarok önző törek- 

vésére. Ezek nemsokára a nemzeti párttöredékkel együtt 

elszigetelve fognak állani s maguk ellen felzudilják a 

kelet szláv népeit. Ők megérzik majd a szomoru követ- 

kezményeket, melyeket ezen tettök Magyarország szláv 

és román nemzetiségei sorában szülni fog. E gőgös és 
vak önzésnek előbb utóbb az lesz a vége, hogy Árpád 

ivadékai elvesztendik azon szép helyzetet, melybe akkor 

jutottak, midőn a magyarországi szlávok legnagyobb 

része még mély álomba volt merülve. Ezen szláv tör- 

zsek egyik a másik után ébredeznek fel álmukból, s 

jelennek meg, hogy visszaköveteljék régi jogaikat. Akarva 

vagy nem akarva követeléseiket teljesiteni avagy pedig 

oly harczot ellenöők kezdeni, melyben Magyarország és 

Páris, okt. 25. A „Journal des Debats" Beust 

ama körjegyzékének szövegét közli, mely a gasteini és 

salzburgi találkozásokra vonatkozik. 

Berlin, oct. 25. A birodalmi gyülés a Franezia- 

országgal kötött egyezményt első és második olvasásban 

elfogadta, miután Bismarck kinyilatkoztatá, hogy ezen 

departementok odahagyásának megengedésével Fran- 

cziaország consolidálása megkönnyebbittetik és a meg- 

szállva maradó országrészek elegendő kezességet nyuj- 

tanak. A területi követelésre vonatkozólag .— a luxem- 

burgi határon némely helységeknek és egy nagy ipar- 

telepnek visszaadása tekintetében Francziaország rek- 

lamátiója elvettetett. 

Az orosz hadügyi reform. 
Az orosz vezér-lapok hosszabb czikkekben szellőz- 

18,000 írt megszavaztatott. - A budai vizivá- 
tetik az ottani hadügyi reform javaslatokat, melyek felett 

most, miután a szakértő bizottságok tárgyalásain kere
sz- 

az egész birodalom létezése koczkára volna téve. Ezen 

államnak csak az adhat szilárd afapot, ha az összes 

nagyobb nemzetiségek egyenlő nemzeti és politikai jogok 

védpajzsa alatt fognak állani. Ausztria lehető jövője nem 

lehet más, mint teljes nivellirozás, vagy tökéletes sza- 

kadás. Ezt jól fogta fel gróf Hohenwarth, s Ausztria 

öszinte barátjai neki ehez csak szerencsét kivánhatnak. 

Granville a külpolitikáról. 
A parlament szünetelése alatt a kabinet tagjainak 

minden szavát feszült érdekeltséggel hallgatja az angol 

közönség; nem csoda teháthogy Granville lord, a külügyek 

miniszterének egy beszéde, melyet a mauchesteri reform- 

club banketjén tartott, az összes angol sajtót foglalkod- 

tatja. Ránk nézve különössen az bir érdekkel, mit a lord 

saját szakmájáról a külügyekről mond: 
Nem hiszem, hogy lett volna valakinek panasza a 

lord állott annak élén. Én követem őt e hivatalb 
volna helyén itt megemlékezni azon fájdalmas tap 
lásokról, melyeket hivatalnokoskodásom első kilencz ha- 

vában tettem és nem is tartok igényt másra, mint 

elismerésére, hogy én becsületesen és határozott 

vettem a külpolitika azon nagy elveit, melyeket az ö 

szes kabinet a parlament és az ország hozzájárulásával 

magáévá tett és melyek abban állanak, hogy hazánk 

csületét és méltóságát megóvjuk, de vak szenvedélyly 

e két dolog következményeit tul ne becsüljük. 

Azon idő alatt mindnyájan nagy elnézéssel visel 

tettek irányomban; kritizáltak engemet is, mint más h 

sonló állásban levő személyeket, de azon férfiu, ki máso 

roszalása miatt nem teszi azt, a mitjónak tart, nem ér fag 

rast sem, és elégtételemre szolgál, hogy azon nagy férfiek 

közül, kik a külügyek élén állottak, egyik sem marad 

menten minden kritákától. Önök bizonyossan még eml 

szenek, hogy Canning jobb szónoklatai azok, melyeket 

azért tartott, hogy magát azon vád ellen megvédje, mintha 

aszent szövetség szolgálatában állana; aztán, hogy Pal- 

merston a parlamentben és azon kivül folyton arról v 

doltatott, hogy orosz befolyás alatt áll; hogy Aberdeer 

lordot egy nagy lap azzal vádolta, hogy Oroszországtó 

meg van vesztegetve; a mi pediz Clarendon lordot 

kormánya azért bukott, mert a lord nem olvasott el 

hány együgyü levelet, melyet nehány együgyü franczia 

ezredes irt és melyet azután a conservativ párt sem velt 

tekintetbe, miután annak alapján jutott volt kormányra, 

A mi viszonyunkat Amenikához illeti, legérthetőb. 

ben szól a washingtoni szerződés. Anglia egy részt se 

giti a chicagói szerencsétleneket, mintha saját fiai v 

nának, mig Amerika másrészt kezet fogott Angltával 

midőn nem rég Kanadában egy uj féni betöréstől kelle 

félnünk. Én akkor azonnal táviratoztam Fish amer 

államtitkárnak és ez már másnap tudatta 

hogy a kormány kiadta a szükséges legszigorub 

rancsokat. A mint azóta értesültünk, e rendelete 

volt is foganatja és igy e nevetséges és gonosz támadás 

tőlünk az amerikaiak tartották távol. 
Ha még valamiről kellene beszélnem, azon be- 

folyást emlithetném, melyet példánk által nemzetk 

kérdésekben gyakorlunk. Mily nagy sulylyal fog 

későbbi angol kormány a barátságos kiegyezkedés el 

vére mutathatni, ha oly nagy nemzet, mint az amerike 

egyesült államokó is magáévá tette azt és mindkét bit 

dalom magasztos példáját adá annak, hogy lebet k 

rülni igen egyszerű és becsületes módon nagy és vés 

teljes háborukat. 

pa. 

Gambetta manifestuma. 
Haute-Marne departement egyik ujan választot 

tanácsosa Cornil, felszólitotta Gambettát, nyilatkozn 

közelebb történt választásokról és azon irányról, m lyel 

a demoorata tagoknak követniök kell a departementa : 

tanácsokban. Gambetta erre folyó hó 16-áról a köv 

kező tartalmu levélben felelt: 

A választások, melyek a köztársaság egész 

letén legközelebb mentek végbe, több szempontbé 

kintendők, ha tökéletesen fel akarjuk fogni azokn 

jellegét és fontosságát. Az első és legfontosabb 

pont, hopy ezek politikai választások voltak. Az 

kifárasztva a monarchicus fondorkodások által s bosz 

kodva, hogy a nemzetgyülés tekintetbe sem veszi aka 

tának ápr. 30-án és jul. 2-án tett nyilvánitását, mé; 

izben meg akarta mutatni, hogy szilárdul ragas 

köztársasághoz. Második szempont, hogy a Teacti 

öhajtott és előidézett eme választások, a köztár. 

előnyére ütöttek ki. Harmadik szempont p 

választások egyszersmind tökéletesen democratikus 

Én ezoknél fogva a democraticus tanács 

gatartására nézve ugy vélekedem, hogy az általá 

fitika terétől szigoruan távol kellene magukat 

5 oda törekedniök, hogy a közigazgatást telje 

nitsék a politikától; nem szabad összezavarni 

tékességeket s a departamentalis tanácsokat kicsi 

törvényhozó testületekké változtatni. Én tehát s 

sem a versaillesi nemzetgyülés feloszl 

társaság proclamálását nem köv 

más átalános politikai intézkedést nem 

minden erőmet a közigazgatás és hely 

öszpontosítanám.... 
A mi választottainknak alapo 

követelniök és tenni öumagukna 

felosztása, fejlődése vagyoni ál 

nyomorai fölött; mindenek előtt 

kell elővenniök, felszámitaniok 

minő karban lételét s kijelöln 

lyeket e kérdés igényel; ha 
taniok a departement 

a külügyek vezetése ellen, mig a boldogult Clarendo 



legsü zösebb tanátakozási tárgyaik 

felvenniök a nyomorban szenvedőkre, rokkan- 
1 ákra vonatkozó kérdéseket; tüze- 

vizsgálnio a közsegély-intézményeket, az elme- 
departementálts szegényházakat stb. s 

gi közsegélyzési rendszer tökéletes átalakitását 

lniök, tanulmányuk tárgyává kell tenniök a közu- 

lyókat, csatornákat s birátó statistikát állitani fel 
zes közlekedési eszközökről. Szóval szeretném, ha 

osaink tüzetes vizsgálat alá vennék a megyét, vi- 

s képet nyujtanának mind egészben, mind részletei - 
egye segédforrásainak és szükségleteinek valódi 
. E szükséges és előre bocsátott tanulmányok 

in az itten felmerulő számtalan kérdésekben aztán töké- 

sen democraticus megoldást lehetne érvényre juttatni. 

Ily kutatások várnak az uj departamentális taná- 
ra, bármily fáradságosak és nehezek legyenek is 

ilönben; mivel atributumaik egy ujabb törvény 

tal rendkivül szaporodtak, továbbá mivel a republiká- 

s párt most először lép be a departementalis taná- 
okba, melyekből eddig a legszámosabb és legszegé- 

nyebb osztály képviselői ki voltak zárva, s végül mivel a 
publikánus pártnak a szabad vizsgálódás iránti hagyo- 
ányos hajlamával a közigazgatás minden, még oly je- 

lentéktelen ágára vonatkozó figyelmet is be kell vinnie 

eme tanácsokba. 
Egy uj világ nyilik itt meg. S az uj tanácsoknak 

joguk van és egyszersmind kötelességőök leltárba venni a 
mult kormányzatok után reá maradt hagyatékokat. Minő 

ilágosság, mily általános tájékozottság származnék az 
vizsgálódásokból, melyeket minden egyes departa- 

entális tanács saját területén külön-külőn tenne az egész 
szágban ! Mily gyakorlati okuiást nyernének belőlök 

azok, a kik résztvettek bennök; nem is számitva, hogy 
Francziaország soha sem birt teljesebb és őszintébb fel- 

rilágositó jelentésekkel, mint ezek lennének. 
A republikánus párt csak ugy tekinti a politikát, 

mint a munkásosztály, a bourgeoisie és a proletariatus 
ogainak biztositására szolgáló módot. A demokratikus 

politika ezen fogalma magának a forradalomnak hagyo- 

mánya, mely Francziaország politikai helyzetét csak 

azert akarta megváltoztatni, hogy azoknak adja a földet, 
tőkét és a szerszámot, kik eddig a mezőn, avagy a 

lyekben nem birtak semmivel, nem szereztek semmit 

nem jöttek számitásba a világban. 
EH hagyományhoz ragaszkodnunk kell, és a midőn 
éketüréssel, munkálkodva, ismételve biztos jelét adtuk 
evékenységünknek és képességünknek, egyhangulag 
megnyerjük reszünkre ezen demokratia támogatását, a 

melyért saját szeme láttára annyit harczoltunk. Nem lesz 
többé lehetséges kizárni a demokratiát a politikai intéz- 
mények és törvények életbeléptetése körüli teendőikből: 

s e párt nem fog többé megelégedni egy köztársasági 

omlokzattal, de saját kezével tulajdon templomot igyek- 
zik emelni magának. Igy aztán eltünnek amaz imperti- 

ens politikai theoriák, melyek republikánusok nélküli 
epublika felállitásáról beszélnek. 

A radikális párt politikája az, a mely mindenek 

öllö e kérdések tanulmányozásával és azok demokrati- 
megoldásával foglalkozik. A radikalismus valóban 

tem puszta szó, nem pártárnyalat, de párt és dogma. 

Legyenek önök példásan munkások a departamentális 

tanácsokban, mutassák ki illetékességöket a közügyek 

kezelésében; terjesszék mindenfelé eszméiket és elveiket, 

ég az ország majd fel tudja önöket hivni, hogy gyakor- 

latilag alkalmazzák azokat azon napon, midőn a radika- 

lis megoldást mindenki ismerni fogja, a kiknek érdeké- 

ben áll azokat alkalmazni. 
Ha ily eljárást követünk az országban, a demokra- 

tának sikerülni fog müködésbe hozni bámulatos segéd- 
forrásait s erejének és hatalmának összes kincseit, a 
melyek Franeziaországnak adatnak át, hogy minden 

elhamarkodás, minden kalandok nélkül elfoglalhassa 
rangját, mely megilleti őt a világban, hogy visszafog- 

lalja a tartományokat, melyek erőszakkal elraboltattak 
tőle, s helyreállitott integritásában az európai béke zá- 

logát nyujtsa. 
Testvéri üdv. Gambetta. 

Taneszközeink a londoni világ- 
tárlaton. 

— CGönczy Pál jelentése a közokt. ministerhez. — 
(Folytatás.) 

A taneszközök szerény csoportja a müvésze, a 

porczellán és gyapju gyáripar óriási nagy tömege mellett 

egészen eltörpülve tünt fel, s jöllehet a tárlat e részében 

is föl lehetett találni mindazon taneszközöket, melyek az 
iskolai élet kifejtésére s a tudományos ismeret elemei 

megszerzésére ma már nélkülözhetlenül szükségesek: 
mi vala mégis mindez a gyakorlati élet eredményeinek 

ama nagyszerü jelenségeihez képest ! 
s mégis ki merné kétségbe vonni, hogy nemcsak 

e tárlaton szemlélhetett müvészet és ipar, hanem az élet 

szükségei és kényelmére föltalált és alkalmazott csekély 
szép avagy nagyszerü mindennemü eszköz nem ezen 
szerény taneszkőzöknek s általok az iskolának köszön- 

hetik lételöket. 
Igenis e csekély eszközök költik föl, irányozzák 

és vezérlik az eszméket, e törpéknek tetsző kicsinségek 
a világnézet és az óriási világmozgalom inditó és hajtó 
kerekei ! 

lentek meg: Anglia, Svéd, Magyarország és Belgium, 
kissebb mérvben Ausztria, Németország és Japán, e há- 
rom utóbbi állam valóban oly csekély részt vett a tan- 

eszközök tárlatában, hogy kiállitott tárgyairól nem is 
igen lehet valamit mondani. 

Anglia mind a kiállitás gazdagságára, mind a tár- 
gyak féyére e tárlatban is majdnem az első helyet fog- 
lalta el. 

Az iskolai épületek bebutorozásához szükséges 
eszközökből pompás gzüjteményt mutatott fel. A nézők 

figyelmét magukra vonták különféle iskola-padjaik. 
Azonban ezek majdnem kivétel nélkül az amerikai isko- 

lai padok mintájára készittettek, oly módon, mint Henry 

Barnard School Architecture munkájában le vannak raj- 

zolva. (Folyt. köv) 

uUJBOVSAGONH. 
Kolozsvár, oktober 27. 

—– A kolozsvári iparos kölcsön-pénztár alap- 

szabályai a földmivelés-, ipar- és kereskedelmi magyar 
kir, miniszterium által f. évi okt. hó 22-én 11,171 szám 
alat a törvényes bemutatási záradékkal elláttattak. 

— A nagy napfogyatkozás, mely folyó év de- 

czember 12-én bekövetkezik, nagy mozgalomban tartja 

A tárlaton taneszközeinkel nagyobb mérvben je- 

nette, továbbá a malabari tengerparton Daffa és Ceylon 

szigeteken állittatnak fel. Az észleldék vezetését a royal 
Socyety titkára Stokes tanár veszi át. 

— Miért győztek a németek? Egy porosz- 
huszár-tiszt annak idején szanszkrit nyelven leirta a se- 

dani csatát. Angol lapok lenyomatván e tudósitást, hire 
egész a Ganges partjáig hatott. A Hur Ulabsár (a szemek 
fénye) czimü ind lap pedig kiolvasta belőle, hogy miért 
győztek a németek. Felelet, azért, mivel — e tudósitás 
tanusága szerint - ismervén a keleti nyelveket: a Vedák 

negyedik könyvéből, az Adharmanból megtanulták a va- 
rázs-igéket, melyek segélyével uz ellent legyőzhetni. 
Vilmos császárt ennek következtében ugy tekinti a nevezett 
lap, miut egy mythikus ind királyt, ki a csaták zajában 

lothos virágot tart kezében. A szerkesztő figyelmezteti tehát 

a francziákat, hogy boszuló fegyverük sikerét keressék a 

Puranák és Sátrák szorgalmas tanulmányozásában. 

— Brigham Joungot a mormonok hirhedt pró- 

fétáját, Newyorkban befogták azon vád alatt, hogy tizenhat 

nővel él concubinatusban. A prófétának" az egy.-államok 
törvényszéke előtt kellend számot adni magaviseletéről. 

—– Angol leleményesség. Most, midőn a kö- 

vetválasztások nálunk is nem sokára ismét napi renden 
lesznek, nem lesz tán érdektelen egy melbournei (Ausz- 

tralia) követjelölt s egyszersmind becsületes csizmadia- 

mester felhivását választóihoz olvasóinkkal megismer- 
tetni. Melbourne-ban egy ,„követjelölt" a következő 

felhivást bocsátotta ki választóihoz, hogy magának egy 
kis hivatalt és csizmáinak sok vevőt szerezzen : „Mel- 
bouren város és minden más helyiség választópolgáraihoz! 
Midőn alólirott a fenemlitett nagy befolyásos és szabad- 
elvü választótestületeknek, melyek őt 15 év óta oly 

kegyesen és ügyeseu támogatni méltóztattak, magát uj- 

ból ajánlja, bátorságot vesz magának egyszersmind ki- 
tünő bőrből készült elegans és kényelmes csizmáit is 
becses figyelmökbe ajánlani. Állólirt ezentul is kedves 

kötelességének ismerendi, hogy a tisztelt választó kö- 

zönségnek megbecsülhetetlen jóindulatát mindkét tekin- 
tetben, már t. i. mint képviselő és csizmadia kiérdemel- 
hesse. Enoch Taylor, nyugalmazott katonatiszt és 
lábtyümüvész." ,N. B. Mindenik választót és barátját, 
ugyszintén rokonait és cselédeit is, a legpompásabb 

csizmákkal és papucsokkal bármikor is elláthatom a 

lehető legmérsékeltebb árakon." 

— Legazdagabb emberek. Egy angol lap elő- 

sorolja a leggardagabb embereket s azok sorát egy ame- 
rikai iparossal kezdi meg, kinek évi jövedlme 48 millio 

franc. Második sorban van egy orosz nagy ur, harmadik 

egy angol, ki Keletindiába bir roppant joszágokkal. 
Rotschild neve e névsórban csak a tizennegyedik helyet 
foglalja el. - Eegy berlini lap pedig azt irja, hogy 

1866-ban Poroszországban 144 millionárius létezett, kik 
közül 56 Berlinbe lakott. 

—- Valami a világstatisztikából. Az egész 

földön él 1303 millió ember ember s beszél 3604 nyel- 

ven és vall 1000-féle hitetet. Évenkint meghal 33 millió, 
s igy naponta 91,944, minden perczben 60, s minden 

másodperczben 1. A száz évet eléri 1000 közöl egy; a 
80-at 500 közül egy, és az 50-et 100 közül egy Val- 

lási tekintetben van 335 millió keresztény, 5 millió zsidó, 
600 millió ázsiai hitü, 100 millió mehamedan és 200 

millió pogány. Van 170 milló rom. k. 80 millió görög 

hitű és 85 millió protestáns. 

a csillagászok világát. Az angol észleldét Baikul, Gon- (=) Nemzeti szinház. Oct. 26-án két ism 
egy felvonásos operettet hallottunk a ,Szép Galathea"- 

és „Eljegyzés lámpafénynél" — Gerecsné, kedves sze- 
retetreméltó Galathea volt, rokonszenves müvészi éne- 
kével és kifejező játékával töbször tapsokra ragadta a 
közönséget. - A szerep beosztásra nézve azonban elő- 
nyösebbnek véljük, hogy jövőre Ganymedet (régi sze- 

mélyesítője) Darai k. a. énekelje, Mydás pedig Szilágyi 
kezei közt legyen. Az utobbi operettében Darai k. a. és 
Szilágyiné asszony mind ének, mind játék tekintetében 

megfeleltek szerepük követelményeinek. - Közönség 
meglehetős számmal. 

Szombat, oktober 28-án „Hamlet." Tragnodia 4, 
felvonásban. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
Oct. 24-ről: 50, Metalliues 57.30. 56/, Nemzeti 

kölcsön 67.70. 1860-diki államkölcsön 98.80. Bank- 
részvények 771. Hitelrészvények 291.90. London 118. 
15. Ezüst 118.15. Cs. kir. arany 5.67. Napoleondor 
9.124/,. 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 79.3/,. 
Temesi 78. - Erdélyi 74.1,. Horv.-Slavon — — 

Tulajd. és felelős szerkesztő : Sándor József. 

Nyilttér.*) 
rtesítés. 

A lapokban a , Victoria" biztositó társaság vezér- 
ügynöksége részéről Márkus László urat illetőleg közzé- 

tett „Óvás és betiltás kapcsában kinyilatkoztatom 
hogy nevezett ur magát hivatolt vezérügynökségnél sze- 
mélyesen jelentvén, számadásait tisztázta, s kitünt, hogy 
azon hirdetményre alapot nyujtott tények Márkus ur 
szabálytalan eljárását tüntetik ugyan fel, de a társaság 
azok által sem akkor - sem most a végelszámolás után 
anyagilag megkárositva nem volt és nincs. 

Mit Márkus ur felkérése folytán, jellemére tekin- 

tettel, kötelességemnek tartom kinyilatkoztatni. 

Kolozsvártt, 1871. oct. 22. 

Szász Gyula, 

titkár. 

c27n) 26-40 

Titkos betegségeket 

tehetetlenséget 
Celgyengült férfierőt) 

gyógyit gyökeresen fényes és tartós siker 

biztositása mellett 

HANDLER MÓR 
orvos- és sebésztudor, szülész és szemész. 

Rendel naponként délelőtt 11 órától I-ig és 
délután 3 órától 5-ig. 

Lakik Pesten, Lipót-város, nádorutcza 13. szám 
I-ső emelet 14. sz. 

aDijjal ellátott levelekre azon- 

nal válasz adatik. 

*) Az e rovat alatt megjelenő közlemények tartalmáért 

az aláiró felelős. Szerk. 

22. 

orvosság és 

Beküldetett. 

en t belegnek erő és egészség , 
költség nélkül. 

d betegség gyógyitása gyógyszer és költség 
a delicat Revalesciére du Barry által Londonból, 

vogyitási költséget. 
72,000 gyomor-, ideg-, altesti-, mell-, tüdő-, 
, hang-, lélegzés-, mirigy-, vese- és hugyhólyag- 

gyógyitása, a miről kivánságra másolatok ingyen és 

Gyógy. sz. 64.210. 

Nápoly, 17. april 1862. 

Uram! Egy májbaj következtében 7 év óta bor- 
zasztó állapotban voltam, elsoványodtam, s kinlódtam. 
Nem valék képes irni vagy olvasni; minden izom resz- 
ketett testemben; rosz emésztés, folytonos álmatlanság 
szüntelen idegingerben tartott, mely ide oda üzött, soha 
nyugtot nem adott; e mellett mindig buskomor valék. 
Sok orvos kimerült gyógyitásomba, de bajaimat nem 
enyhité. Teljes kétségbeesésemben megkisértém önnek 
Revalesciére du Barry-ját, s most, miután 3 hónapig 

mentesen küldetnek. 

legnagyobb dicséretet érdemel, visszaadta tökéletesen 
egészségemet s abba a helyzetbe tett, hogy társadalmi 
állásomat ismét elfoglalhatom. 

Őszinte hálával és teljes tisztelettel 
Bréhan marduise. 

Táplálóbb lévén a húsnál, a Revalesciere felnőttek- 
nél és gyermekeknél 50-szer behozza árát gyógyszerek- 
kel szemben. 

1, fontos bádog szelenezékben 1 frt. 50 kr. 
1 6 2 frt. 50 kr, 2 4 frt. 50 kr., 5 C6 10 frt, 
12 t 20 rt, 24 t 36 frt. 
Revalesciére csokoláde poralak- és táblákban : 

éltem vele, hálát mondok az Istennek. A Revalesciére 12 csészére 1 frt. 50 kr. 24 csészére 2 frt. 50 kr. 

48 csészére 4 frt. 50 kr. poralakban 120 csészére 10 ít. 
288 csészére 20 frt. 576 csészére 36 frt. 

Kapható : Barry du Barry és társa által Bécsben 
Wallfischgasse 8. és Faukal József füszerkereskedésében, 
Pesten Töröknél, Brünben Eder F.-nél, Kolozsvár t 
Binder K. úr gyógytárában bel-monostorutcza a Re- 
doutte során. Továbbá: KronstádterJózsef urnál 
kül-monostorutcza 134 sz., bel-monostorutcza 175 sz. 
és főtér 2. szám a zálogintézatnél, valamint minden vá- 
rosban jó gyógyszerészeknél és füszerkereskedőknél; a 
bécsi ház ezen feljül mindenüvé elküldi postai utalvány 
vagy utánvét mellett. 
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